
fiagy-Várad. Csütörtök, 1913. március 27.XIX. évfolyam 70. szám

van
a

törökök.
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iroda a Drinápoly el-
rohamról a következő-

Szófia, márc. 26.
Bit nápolybán a bombázás következtében 

több helyen tűz ütött ki. A semleges zóna 
tele van idegenekkel, ezt a zónát a bolgá­
rok bombázásuk közben gondosan kerülték-

A bolgár távirati 
len intézett általános 
két jelenti: A nyolcadik Tundzsa-hadosztály 
a déli várszektornál elfoglalta az ellenség 
előretolt hadállásait, miközben húsz ágyút, 
nyolc golyószórót zsákmányolt és nyolcszáz 
törököt elfogott. Délután négy óra felé a- 
csapatok nyolcszáz lépésnyire közeledtek az 
erődhöz és ilyen közelről folytatták a tá­
madást.

PAPLAN és M ÁTRÁGOK LEGOLCSÓBB A 
BESZEREZHETŐK
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Megjelenít minden nap, 
ünnep utáni napot kivfteítorett

SzerkentAatg ás kiadóhivatalt 
Nagyvárad, Szilágyi Dezsít-u. é.

A szerkesztőség kéziratok rrsaan- 
adására vagy megőrzésért nem 

vállalkozik.
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drinápoly eleste.(—a.) Mint Ázsiában a japánok, úgy Európában a bolgárok bámu­latos vitézségükkel és bravúrosan végrehajtott fegyvertényeikkel beír­ták nevüket a történelem lapjaira. Drinápoly félesztendei hősi védelem után elesett és ezzel véget ér a bal­káni népek felszabadulása a csak­nem félezeréves török iga alól és ezzel véget ér a törököknek európai birodalmaNem a kultúra, hanem a kard hatalma, barbárság és erőszak ala­pította s a régi bizánci császárság­nak belvillongása könnyítette meg a török fegyverek győzelmét. Most ugyancsak kard és erőszak pusz­tította el önfiainak bevillongása közt.Konstantinápoly némi kis terü­lettel egyelőre megmarad még -a török birtokában. Nem azért, mintha ezt már nem tudnák tőle elvenni a bolgárok. Hanem azért, mert ezt legalább ma még nem engedik meg nekik a nagyhatalmak. Különös te­kintettel arra, hogy Konstantinápoly, illetve a Dardanellák birtokáért már régóta két nagyhatalom verseng :ideig is, ez nagy bitó biro- 
Oroszország és Anglia.Ha Konstantinápoly egy még a török kezén marad nem változtatja meg azt a világtörténelmi jelentőséggel tényt, hogy az európai török dalom megszűnt létezni.Egyetlen keresztény nép még a félhold uralma alatt: az ör­mény. A török birodalom összerop­panása európai birtokainak elvesz­tésével előreláthatólag még nem ért véget. Rákerül a sor Kisázsiára is. Ha nem éppen rögtönösen, ez csak az érdekelt európai nagyhatalmak
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versengésén múlik. Kisázsiában már i nemcsak az orosz és angol mérkőz­nek egymással a gazdag prédáért, hanem sorompóba lép a mi kipró- ; bált hüségü szövetségesünk, Német- 1 ország is. Ez a versengés a nagy­hatalmak uj csoportosulásának is kiinduló pontja lehet.Drinápoly elestével most már hamarosan véget ér a balkáni há­ború. Skutari úgy sem tudná sokáig tartani magát, de a nagyhatalmak I reuniója legutóbbi ülésén újra ha- i tározottan kijelentette, hogy felesle- j ges tovább folytatniok az egyesült I szerb és montenegrói csapatoknak > az ostromot, mert Skutari úgy sem i lesz az övék, hanem Albániáé.A területben tetemesen megna- i gyobbodott négy balkáni királyság I mellett most meg fog alakulni az í ötödik — Albánia,ami monarchiánk ; protektorátusa alatt. Evvel erősebb lesz ismét pozíciónk a Balkánon.‘ Erre szükség is van abban a yég- ! télén szláv tengerben, mely köriil- I vesz bennünket. Csak az a kérdés, ; tudja-e diplomáciánk azt az uj , po- ■ ziciót a monarchia két államának ; hasznára fordítani?*
A háborúról szóló tudósításaink a követ­

kezők :

Drinápoly bevétele.
Szófia, márc. 26.

Drinápoly elesett. Miután éjjel 
keleti erődöket megrohanták, a

23-ik Sipka-gyalogosezred bevo­
nult a városba. A törökök puska­
porraktáraikat a levegőbe röpí­
tik. Szófia fel van zászlózva. Az 
öröm és az izgatottság leírha­
tatlan.

Szófia, márc. 26.
Az általános ostrom vasárnap éjfél után 

félegy órakor kezdődött meg s ágyúütegeik 
rettenetes tüzelést kezdtek az előmüvek el­
len. A bombázás három óra hosszáig tartott. 
Az ostromlottak rendkívül erőteljesen felel­
tek, de meglátszott az az igyekezetük, hogy 
hadiszerkészletük kíméljék. Három órai bom­
bázás után a keleti oldalon operáló csapatok 
ostromlépésben szuronyt szegezve nyomultak 
előre. A török helyőrség ezekben a vármű­
vekben elkeseredett ellenállást fejtett ki, de 
a bolgár túlerő elől mégis vissza kellett vo­
nulnia. Egy török csapat a főhaderő vissza­
vonulását fedezte, de az előrenyomuló bol­
gárok elvágták útját és elfogták. A bolgárok 
mindössze félkilométernyire jutottak köze­
lebb a főmüvekhez. A reggeli órákban be­
fejeződött az általános ostrom első része és 
ekkor a csapatoknak pihenőt engedtek. A 
bolgárok csak a keleti oldalon értek el sike­
reket, mig ellenben a többi oldalon óriás 
veszteségeik ellenére is csak igen csekély 
területet tudtak hódítani. A török tüzérség 
fényesen tartotta magát s úgy látszik, hogy 
a bolgárok ekkora ellenállásra nem voltak 
elkészülve.
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annyi nyomort 
megmondhatója, 
és nemes szivii 
módon megtá-

És miért a

Zsidó lapok, 
katholikusokról Írnak, 
tesz a zsidó újság, ha katholikusok-

az „Uj Nagyvá- 
nagyprépostot tá- 
semmit a — zsidó

•ónál.
w itantinápoly, márc. 26.
A bolgárok vasárnap újra megkezdték 

az offenzivát. Úgy látszik, hogy Csatáldzaa 
előtt ^jabb döntő csata folyik. San Stefano- 
han múlt hétfőd késő estig szakadatlanul 
hallották az ágyatüzelést. A harcot tegnap | 
megkezdték. Három hadosztály, Enver bég 

m»lt hétfőn San Stefanoból el­
ült Csataldzsa és Derkosz irányában, 

ahová szállitógőzÖBökön is nagymennyiségű 
gyalogságot, lovasságot és tüzérséget vittek, j
A bolgárok hétfőn főtámadásukat Kanikőj 
ellen intézték, ahol a törökök rendkívül szí­
vóssággal védelmezték magukat s a törökök 
ö'bolgárokat, akik a török hadállás centru­
mát hatvanezer emberrel megtámadták, vissza­
verték. A törökök vesztesége nyoleszáz ha­
lott volt. A csata tegnap estig nem dőlt el 
s ,ma folytatódni fog.

Szkutari ostroma.
Cetinje, máro. 26.

Hivatalos montenegrói forrásból jelentik: 
Miután a nagyhatalmak képviselői a monte­
negrói kormánynál közös lépést tettek abból 
a célból, hogy Szkutari város nem harcoló 
lakosságának megengedjék a város elhagyá­
sát. Daniló trónörökös főparancsnok levelet 
küldött egy követtel Esszad basának, akivel 
közli, hogy á király a nem kombattans la­
kosságnak szabad elvonulást enged ötven 
órán belül. Esszad basa levélben köszönetét 
mondott e nemeslelküségért, de kijelentette, 
hogy az ajánlatot nem fogadhatja el, mert 
kormányától érre nines fölhatalmazva.

Monarchiánk és Montenegró.
Bécs, március 26.

Nikita és kormánya csak nehezen nyug­
szik bele abba, hogy Szkutari Ausztria- 
Magyarország és a hatalmak óhajtása sze­
rint Albániáé legyen. Az a válasz, melyet a 
montenegrói kormány tegnap a hatalmak­
nak adott, csak a polgári lakosság elvonu­
lásáról szól, de olyan szemtelen hangú, 
hogy cetinjei követünk azt szépen vissza­
származtatta a montenegrói külügyminisz­
ternek, azzal, hogy ilyen jegyzéket nem 
ad át kormányának. Közben egy parla- 
mentair már el is indult1 Cetinjéből Szkuta- 
riba, hogy elrendelje a polgári lakosság ki­
bocsátását, egy' belgrádi távirat pedig azt 
jelenti, hogy a montenegrói és szerb ostromló 
seregek tegnap délután parancsot kaptak, 
hogy Szkutari ostromát hagyják abba.

Újabb jelentés ma reggelig még nem 
érkezett, de a bécsi külügyminisztériumban 
remélik, hogy az ostromnak ez az abba­
hagyása végleges lesz. Mára vagy holnapra 
várják a hivatalos Reuter-ügynökségtől ígért 
kommünikét, melyben a hatalmak közölni 
fogják azt a megállapodást, hogy Szkutari 
Albániáé lesz. Ha Montenegró ennek da­
cára is folytatná az ostromot, akkor a mo­
narchia további lépéseket tesz, mert ed­
dig szó sem lehet a teljes békéről, a mig a

I Nagy-Várad
I Kossuth Lajos-u.
I FEKETE SAS
I épületben.

I .............. ti» - .1 

______ . „

montenegrói és szerb ostromló seregek el 
nem hagyják Szkutarit.

A hatalmak megegyezéséről szóló jelen­
tés elmondja, hogy Djtkova hovátartozan- 
dóságát is eldöntötték már a hatalmak. Érte­
sülésünk szerint# Djakora nem a szerbeké 
lesz, amint Oroszország kívánta, hanem a 
montenegróiaké. Ezt a megállapodást Olasz­
ország közvetítette, mert az olasz király ily- 
módon akarja kárpótolni apósát, Nikitát és 
lehetővé tenni, hogy a montenegrói kormány 
Szkutariról lemondjon és Djakova megszer­
zésével fedezze magát i harcias párt és 
dinasztiát veszélyeztető közhangulat előtt.

Meggyilkolták
Szkutari parancsnokát.

...... Cetinje, márc. 26.
A grudai táborból az a hir jött, hogy 

Szkutariban meggyilkolták Hasszán Rizát. 
Állítólag akkor ölték meg, mikor a városból 
Izzed pasától a várba ment vacsora után.

Elfogadták a békeföltételek.
. í. Belgrad, márc. 26.

Szófia, Beígrád, Athén és Cetinje között 
megegyezés jött létre, hogy a Balkán-álla­
mok elfogadják’ a nagyhatalmak békefeltéte­
leit. Itt biztosra veszik, hogy a jövő héten 
meg lesz a békekötés, a szerb-bolgár viszony 
azonban nem javult.

Essad pasa makacskodik.
Cetinje, márc. 26.A Cetinjei kormány tudatjaa veunjei Kormány tudatja a nagyhatalmak követeivel, hogy Essad pasa nem fogadja el a lakosság el­vonulására vonatkozó montenegrói engedőimet.
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egy betű igazság vagy elfogulatlanság ne 
legyen benne.

Most több ilyen szépséges díszpéldány 
akadt kezünkben.

Első — időrendben — a Friss Újság 
és a Nagyváradi Napló. A húsvéti ünnepi 
számot látták jónak elrontani azzal, hogy 
neki mennek Imrik plébánosnak. Haragjuk­
nak oka az, mert állítólag a plébános meg­
tagadta a feloldozást a gyónásban olyan 
gyónótól, aki csak polgári házasságban él, 
sőt egyházi házasságot nem is köthet, mert 
elvált emberhezment férjhez. Ez szerintük 
a család nyugalmának megzavarása, „had 
üzenet Magyarország törvényei ellen.“

Nem tudjuk, hogy történt az eset, de ha 
megtörtént, helyesen történt s a plébános 
másként nem is járhatott el. A házasság 
szentség, a polgári házasság nem szentség s 

I aki egyházilag megáldott, szentségi házas

Turul-cipő
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

viszonyon kívül él együtt mással, szembe­
helyezkedett a vallás isteni törvényeivel Na 
gyón természetes dolog, hogy mjg ez ~ 
szembehelyezkedés tart, addig a gyónásban 
fel nem oldozható. Ennyit minden negyed­
osztályos elemista tud; ha egy újságíró nem 
tudja, kérdezzen meg egy elemista kis diákot 
s aztán írjon cikket.

Család nyugalmának megzavarása ? Ugyan 
ugyan! Talán*inkább az elválások zavarják 
meg a családok nyugalmát? Aztán izgatás! 
Ugyan hol van olyan magyar vagy máa 
állami törvény, mely elő merné Írni, hogy a 
gyónásban kit mikor lehet feloldozni és mi­
kor »em? Ha volna is, hiába írná elő, mert 
a gyónáshoz az államnak semmi köze. Még 
ennél a semminél is kevesebb közük van a 
zsidó lapoknak.

Máskor csak Írjanak a zsinagógáról, de 
a katholikus dolgokat kíméljék meg szives 
figyelmüktől. Törődjék csak mindenki azzal, 
amihez talán ért, nem azzal, amiről — ma­
gyarul szólva — dunsztja sincs. Mert bizony 
akkor zöldségeket firkál össze s tudatlansá­
gát és rosszakaratát leplezi le.

Harmadik díszpéldány 
rád“, mely Belopotoczky 
madja, amiért nem irt alá 
nőegylet gyüjtőivén. így írja az Est is.

Ennek a kirohanásnak józan ésszel ne­
héz elfogadható magyarázatát adni. Minden­
kinek legalább annyi joga megvan, hogy an­
nak ad, akinek akar. Hogy Belopotoczky 
püspök a legbőkezűbb és legnemesebb ada­
kozók egyike, azt mindenki tudja, hiszen ép­
pen ő ajándékozza meg Nagyvárad városát 
egyik uj középületével, a Katholikus Kör 
kétszázezer koronás, gyönyörű uj palotájá­
val. Kisebb jótékony adományainak, melyek­
kel annyi könyet felszárit, 
enyhít, csak a jó Isten a 
Ezt az igazi apostoli lelkű 
főpapot ilyen közönséges 
madni: igazán közönségesség.
támadás ? Mert állítólag — azt sem tudjuk, 
mi igaz az esetből — nem irt alá a zsidó 
nőegylet ivén. Mióta köteles adófizetője a 
váradi káptalan nagyprépostja a zsidó nő­
egyletnek? Az Est és az Uj Nagyvárad nem 
Írták meg soha, hány szerencsétlent men­
tett meg igazi szükségből Belopotoczky 
püspök. Mi közük hozzá, hogy a zsidó 
nőegyletnek ad-e, vagy sem ? A Katholikus 
Kör építéséhez ad-e egy fillért Ullmann 
Sándor? A Katholikus Népszövetséget tá­
mogatja-e Kecskeméti Lipót? Nos hát 
akkor legalább is durva eltévedés a józan 
logikától, neki szegezni a — tollat egy 
püspöknek, mert Katholikus Kört épit s 
nem ir alá a zsidó nőegyletnek.

Talán azt hiszik, ilyen szelíd nyomással 
lehet majd a jövőben egy kis nagypréposti 
friss pénzt csapolni a zsidó célokra ?

Úgy halljuk egyébként, hogy a zsidó 
nőegylet virágvasárnapi moziestélyére alapo-
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ráfizettek. Hm, hm. Mintha ez a fáj­
dalom sima ki a nagyprépost elleni durva 
ostromból, vagy mi a manó . . .___________

jeljelentés a Nagyváradi Bank 
és kereskedelmi r.-t ellen.

Nagyváradi Bank és kereskedelmi r.-t. 
volt igazgatósági tagjai ellen tegnap bűnvádi 
feljelentés érkezett a nagyváradi rendőrség­
hez feljelentést dr Sonnenwirth Lajos 
ügyvéd adta be Lőwy Endre joghallgató j 
megbízásából.

A feljelentés szerint Lőwy Endre a btk. 
355 §-ába ütköző sikkasztást lát ama körül­
ményben, hogy a bank többszöri kérésére 
sem fizette ki 413 koronát kitevő betétjét, 
sőt a likvidálást egy Ízben határozottan meg­
tagadta azzal az indokolással, hogy nincs 
pénzük.

A Nagyváradi Bank és keresk. r.-t. tud 
valevőleg felszámolás alatt áll. Az intézet mái 
régen vergődik a pénzkrizis csapásai alatt s a 
40.000 K-ra tehető betétösszeg kifizetését egy 
szebb jövő reményében húzták, halasztották. 
Nagyobbrészt szegény emberek pénze fekszik 
ebben az összegben, akiknek drága minden 
krajcár. Ostrom alá vették az intézetet, de 
csak Ígéreteket kaptak.

Lőwy Endre még a múlt év október ha­
vában helyezte el pénzét. November végén 
azonban jelentkezett, hogy ki akarja venni, 
fizessék ki a 413 koronát.

Kopper Antal igazgató akkor azt mon­
dotta, hogy a betétet kifizetik, de majd csak 
december végén.

— Akkor tessék feljönni.
Lőwy fel is ment, de pénzt megint nem 

kapott.
— Majd január elsején.
Ez igy ment egy darabig. .Január 15-én 

újabb terminust kapott.
— Február 8-án egész biztosan kifizet­

jük a betétet, mondotta az igazgató, mert a 
társaság felszámol.

Február 8-án azonban az Újvárosi Taka­
rékpénztárba utasították Lőwyt.

— Az fizeti ki a betéteket.■U**' 1UCU n-i cv vx/w , i

Itt azonban újabb meglepetés varta. A 
takarékpénztárban kijelentették, hogy mi­
vel még nincs fedezet a betétekre, ennél 
fogva nem fizetik ki.

Erre Lőwy Endre polgári pert indított 
a bank ellen, amelyben az Újvárosi takarék­
pénztár elismerte a követelést, de nem fizet­
tek, mert időközben a felszámolást vissza­
adták az uj igazgatóságnak.

Megunva a hosszas huza-vonát, a meg- 
vexált betétes radikálisan akart véget 
a kinos ügynek.

Lőwy Endre tegnap ügyvédje utján 
megkérte a bank ellen a «sődöt és megtette 
bűnvádi feljelentését.

vetni

Megérkeztek a tavaszi ajdonsiook!
ízléses blousok, aljak és gyermek ruhák. Különleges
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pakolták 
podgyá-

ruhákkal
ki a wag-

MEGLOPOTT 
alispán és képviselő.

Titokzatos ügyben nyomoz most a nagy­
váradi rendőrség és a vasúti személyzet. Az 
eset szinte páratlan a maga nemében. Arról 
van szó ugyanis, hogy Fráter Barnabásnak 
Morvay Zsigmond képviselőnek és hozzá­
tartozóiknak elloptak mintegy 3000 korona 
értékű ruhaneműit. A ruhák eltűnése vagy 
tévedés folytán, vagy pedig egy roppant ra­
finált ügyes tolvaj vakmerő játékán vesztek 
el. Az utóbbi feltevés inkább valószínű.

Az eset úgy történt, hogy Fráter Bar­
nabás alispán családjával együtt, Morvay 
Zsigmond és felesége kíséretében kedden az 
esteli vonattal érkeztek haza Berettyószent- 
mártonból, hol Fráter László dr esküvőjén 
vettek részt. Mikor a vonat berobogott a 
pályaudvarra, a hordárok valósággal meg­
rohanták a vonatot. Egymásután 
le Fráter Barnabás kocsijából a 
szokat.

hatalmas kalapdobozok, finom 
telt táskák, utazó kosarak kerültek 
gonból. A hordárok a sok értékes holmit 
mind kihordták a pályaudvar elé és ott egy 
kétfogatu bérkocsiba pakolták. Mikor min­
dennel készen voltak s a hordároknak is ki­
osztották a borravalókat, még egy pár percig 
beszélgettek egy-két gratulálóval, aztán fel 
akartak ülni a kocsiba. Legnágyohb megle­
petésükre azonban a podgy ászokkal megra­
kott kocsi sehol sem volt. A kérdezősködé- 
sekre az utcán állók megmondták, 
kérdéses kocsi már rég elrobogott, 
lennek látszott a dolog. Mozgalmas 
dődött egyszerre a pályaudvaron.

— Mi volt a kocsi száma? 
-— Ki indította el a kocsit ?
— Kivel ment el a kocsi?
— Hová hajtották?
Egymásután hangzottak az ideges kér­

dések, de csak részben tudtak rá feleletet 
adhatni. , ,, . x .,

Egyes szemtanuk előadasa szerint mikor 
minden podgyász fel volt pakkolva a kocsira, 
egyszerre egy fiatal ember lépett ki az indó- 
házból s egyenesen a megrakott kocsiba ve­
tette magát előkelő hanyagsággal.

— Hajts ! Szólt oda előkelőén az utas a 
kocsisnak. A kocsis gyanútlanul szót fogadott 
és a lovak közé csapott. A következő perc­
ben már eltűnt a kocsi a sötétségben.

Az esetet nyomban bejelentette az alis­
pán a pályaudvari rendőrségnek és az állo­
másfőnökségnek. Az állomásfőnök átkutatta 
a vonatokat, az egész indóházat, de semmi 
nyoma sem akadt. A rendőrség is lázasan in­
dította meg a hajszát a kérdéses kocsi után, 

' de még eddig eredményre nem tudott jutni. 
’ Roppant bajos az, hogy a számát senki sem 

tudja a kocsinak. így az egész kocsisgárdát 
ki kell hallgatni. Az sincs ugyan kizárva, 
hogy véletlen folytán ült az illető a kocsiba, 
de ezt a feltevést megcáfolja az a körülmény, 
hogy ez esetben már föltétlenül a rendőr­
ségre juttatta volna az elvitt holmikat.

Betiltott márciusi beszél
E cim alatt az „Az Est“ szélnek eresz- 1 

tette azt a kétes igazságu hirt, hogy a hely­
beli főreáliskola önképzőkörének tanárelnöke 
„elkobozta" egyik deákszónoknak márc. 15-én 
elmondandó beszédét közvetlen az ünnepély 1 
előtt.

Azt irja az „Az Est“, hogy dr Vucskics 
Jenő, a helybeli főreáliskola Arany János 
önképzőkörének vezető tanára nem engedte 
meg az ifjúsági elnöknek, hogy megnyitó 
beszédét elmondja márc. 15-én, mert „túlsá­
gosan bátor és eredeti hangon emlékezik 
meg a népjogokról, a márciusi eszmékről, a 
forradalmi ifjúság ideáljairól.“ Mert kérem 
alázattal, méltóztassanak jól megjegyezni, 
hogy a főreáliskola önképzőkörének egyik­
másik tagja amolyan fiókzseni, akinek a bá­
torsága túlságos, (amit magyarul másnak 
neveznek hangja pedig eredeti (de mennyire 
eredeti) és hogy a reáliskolai önképzőkörben 
az ifjúság az „Az Est“ szerint Darwint ma­
gyarázza és óh, jaj, Spencerre esküszik. Pe­
dig — szintén az „Az Est“ szerint — a ve­
zető tanár hü kongreganista leikével azt kí­
vánta, hogy a diákok inkább szent Alajos és 
Aqunói Tamás életének titkait boncolják bib­
liai alapon.

Az „Az Est“-nek eme híradása nem 
más, mint az igazság fejbecsapása. A igaz­
ság a következő:

Tényleg van a reáliskolai önképzőkör­
ben egy tradíció, mely holmi „mitugrálsz , 
„ki vagyok, mi vagyok“ diákocskákból áll, 
akik azt hiszik magukról, mint hogy az ő 
lényük a tyúkszemüktől a fejük tetejéig tu­
dományból áll, akik csak úgy dobálóznak a 
mai kor legjobban hangzó jelszavaival. Az 
év elején megtörtént választásra ez a frakció 
minden jelöltjét győzelemre vitte s igy az 
elnökjelöltjét is. Ez az elnök nem atalotta 
szeptember 21-én azt mondani, hogy a már­
cius 15-étől ma már lelkesedni nem lehet. 
És ez az ember még ki akart állani már­
cius 15-én hazafias beszédet mondani. Be­
szédét napokkal az ünnepély előtt bemu- 

' tatta a tanárelnöknek, aki azt mondotta, 
hogy azt a beszédet nem engedi elmon- 
dani, írjon másat. (Bizonyára volt rá oka, 
hogy ezt a beszédet letiltsa. Mert ha vala­
kinek a hangja annyira „eredeti“, hogy 
minden magyar embernek arcába szökteti a 
vért, hát az csak maradjon a hangjával a 
maga kisded körébenjg

De az elnök nem volt hajlandó újat 
írni s igy a megnyitó beszéd elmaradt, ami 
alapjában véve nem volt nagy szerenosét- 
lenség, hiszen csak egy ötperces dikciorol 
volt szó. Az elnök azonban szerepelt meg 
két számban s ezeket állítólagos torokfájás­
sal lefújta. Tehát maga lépett vissza s nem 
más tiltotta el a március 15-iki szereplés­
től, mint ahogy azt az „Az Est irja.

Végezetül még csak azt Írjuk ide, mi 
már jóelőre tudtuk, hogy a reáliskola on- 
képző körének vezető tanára ellen hírlapi 
támadás készül, de egyik helybeli lapocská­
tól vártuk, ezt.

Hogy pedig ez a „tudományos témák­
kal komolyan foglalkozó“ frakció mennyire 
nem tud egyebet a kiabálásnál, a hanaa- 
bandázásnál, mutatja az a körülmény, hogy 
semmiféle jelentősebb munkálkodás az ő 
részükről nem történt, sőt kerékkötői vol­
tak minden komolyabb munkának s egye­
dül nekik tulajdonítható, hogy a reáliskola 
nem koszoruzta meg annak idején Szig­
ligeti Ede szobrát. ____________

hogy a 
Érthetet- 
élet kez-

1
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Inkább megállhat az a feltevés, hogy az 
illető ismeretlen kileste a kedvező alkalmat 
és vakmerő, de ügyes játékával, melyet a 
kocsis hiszékenységére alapított, szándékosan • 
ugrott az alispánék által bérelt kocsiba azért,c, ------ ---------MMVAV, J

hogy a holmikat, megszerezhesse maginak.
Az ellopott ríjhák közt többek között

volt két igen értékes selyem női felső ruha, 
két látogató ruha, két értékes fejdisz, két ka­
lap, két öltözet frakk, cilinderek stb. stb.

A titokzatos lopás felderítése dolgában 
serényen dolgoznak a hatóságok.'

Fantasztikus hírek 
keltek szárnyra, hogy a húsvéti ünnepek 
alatt itt járt Teleszky János pénzügymi­
niszter. Ez az éhes nagy város most a 
milliókról álmodozik, görcsösen ragaszkodik 
a kötvénykibocsátáshoz, szeretné megtömni 
aranyakkal üres kasszáját.

S mikor ilyen nagy zsebláza van, akkor 
egy zárt gummirádleren behajtat falai közé 
a magyar pénzügyminiszter. A fekete fogat 
mélyén szőke titkárjával ül a kegyelmes ur, 
némán és titokzatosan. A város urai sóvá­
rogva utána néznek, rózsás remények ébred­
nek a lelkekben.

— Hátha . . . . hátha! .... Istenem, 
hátha sikerülne. Most itt van. Ha megadná 
az engedélyt . . .

Az emberi kíváncsiság valósággal les a 
miniszterre. A korzón legalább is 
berrel több van, mint rendesen, 
ott sétál a miniszter is. Milyen 
volt, milyen udvar kisérte. Persze 
volna elfogni egy barátságos mosolyt a ke­
gyelmes ajkakról, vagy egy kegyes intést 
Oh, ha tudnád, hogy milyen szép vagy te 
emberi gyöngeség ! . . .

S a kegyelmes ur csöndben ünnepelt. 
Családi körben apró kicsinyes dolgokról cse­
vegett, mosolygott és nem gondolt arra, hogy 
a leeresztett rollókat félremagyarázzák az 
utcán ácsorgó emberek. Pedig csak azért 
eresztették le, mert olyan erősen sütött be 
a piros plüs fotellekre a tavaszi nap.

Kint az éhes városban fantasztikus hírek 
születtek. A miniszter ő excelleneiája tárgyal 
a leeresztett rollók mögött. Milliókról tár­
gyal, a Rotsehildokkal tárgyal, államkölcsönt 
akar fölvenni tőlük. Különben miért ment 
volna egyenesen Wertheimgteinnék, akiknek 
rokonuk Charles Rotsehild, a família lon­
doni fia.

ezer em-
Ah! . . .

ragyogó 
szerettek

»S az éhes város milliókkal álmodott há­
rom éjszakán át. Milyen jó lesz, milyen nagy­
szerű ! ... És milyen titokban ment az 
egész. De nagy ur is az a pénz. Egy mi­
niszter tönkre teszi miatta a nyugalmas ün- 
aepjét.

Illetékes helyen érdeklődtünk, ahol a 
leghatározottabban kijelentették, hogy a mi­

niszter igazán csak mint magánamber idő­
zött Nagyváradon. Nem volt esze ágában sem 
a Rotschildok millióit linóm asszonyi kezek­
kel üde söpörni. Nem. A. miniszter itt volt 
vasárnap. Hétfőn reggei inasával egy üveg 
parfümöt hozatott Savclyitól. Állítólag öntöz- 
ködött is. Nem kedves? . . . Hétfőn délután 
pedig csöndben elutazóit.

* Beöthy László Nagyváradon. 
Szombat este a 7 órás gyorsvonattal érkezett 
Nagyváradra Beöthy László kereskedelmi 
miniszter családjával együtt. Az ünnepeket, 
mint rendesen, a Balázsházy-családnál töl­
tötte. Ittartóz kodása alatt a miniszter egész 
családjával együtt meglátogatta a temetőt is. 
A két nap alatt délelőtt misét hallgatott. A 
rokonoknál látogatásokat is tett Beöthy. 
Kedden reggel fél 9 órakor visszautazott 
Budapestre. A miniszter családja még pár 
napra Nagyváradon marad.

* A fürdövasut épitése. A fürdő­
vasút építésének ügye már egy évtized óta 
húzódik. Minden utat és módot megragad­
tak, hogy a vasút létesítését lehetetlenné te­
gyék bizonyos oldalról s ebben Nagyvárad

; város vezetői is előljártak. A fürdövasut lé- 
I tesitése pedi j igen fontos közegészségügyi 

érdeke Nagyvárad város közönségének, mert 
csak gyors és olcsó közlekedés mellett lesz 
igazi üdülő helyévé a közönségnek a két 
szomszédos fürdőhely. Ma legalább egy fél 
napot kell áldozni, ha valaki vasúton ki 
akar rándulni bármelyik fürdőbe. A május­
ban életbelépő vasúti menetrend sem segít 
az eddigi állapotokon. Mint értesülünk, a 
fürdövasut épitése ügyében örvendetes for­
dulat állott be. Egy bécsi pénzcsoport finan- 
cirozza a fürdövasut építését, olyan módon, 
hogy a kereskedelmi miniszter által meg­
határozott félmillió korona értékű törzsrész­
vényt Nagyvárad városa, Biharvármegye, a 
két fürdő tulajdonosai és az érdekelt közsé­
gek átveszik, amelyet a társaság 60 óv 
alatt fizet vissza. Tegnap a vasút létesítése 
ügyében Nagyváradon járt Bécsből Setz, az 
osztrák államvasutak épitőosztályának ta­
nácsosa tárgyalt Rimler Károly polgármes­
terrel s a többi érdekeltekkel. Most már 
joggal elvárhatja Nagyvárad város közönsége 
úgy a város vezetőitől, mint a többi 
keltektől, hogy újabb akadályokat ne 
ditsenek a vasút létesítése elé, hanem jóaka- 

: ratu támogatásukkal segítsék elő, hogy a 
város közönségének ezen régi óhaja és szük­
séglete teljesüljön. A múlt év december ha­
vában tartott városi közgyűlésen, mikor a 
fürdövasut ügye előkerült, a város polgár- 

] mestere azt hangoztatta, hogy végsőnk vé­
get már a fürdövasut régóta kisértő kérdé­
sének. Hát most itt az alkalom, hogy való­
ban véget vessünk ennek a kérdésnek, még 
pedig a közönség kívánalmának és a közér­
deknek megfelelően. Most már a kérdés 
megoldása nem Hankovits és társától, ha­
nem a város polgármesterétől és a 
törvényhatóságától függ.

érdé- 
gör-

város

* Nász az alispán családjában
Alig egy hónapja számoltunk be Fráter 
Barnabás alispán egyik gyermekének, Fráter 
Margitkának esküvőjéről, rna ismét újabb 
nászról adunk hirt az alispán családjából 

JUrdden tartotta meg ugyanis esküvőjét Frá 
■tér László dr megyei aljegyző 
Emmával- Az esküvő a berettyószeptigárioiii 
ref. templomban ment végbe, ahol az eske- 
tési .szertartást Szele György debreceni ref 
lelkész végezte. A vőlegény részéről Fráter 
Jenő császári és királyi kamarás, a meny­
asszony részéről Gyula földbirtokos,
volt országgyűlési képviselő szerepeltek mint 
tanuk. Az esküvő után lakoma volt szűk 
családi körben

* A napidijasok segélye. Kétéves 
küzdelem után végre annyira jutott a vár­
megyei napidijasok lakbére, hogy a minisz­
ter csupán a eim ellen emelt kifogást és ha 
a törvényhatóság más címen megszavazza a 
pénzt, akkor nincs ellene kifogás. Ez az újabb 
kívánsága is teljesült a miniszternek, mert a 
vármegye 1912. és 1913. évekre megszavazta 
a lakbért állandó segély címén. És ezzel sem 
érte be a miniszter. Leküldte a dolgot azzal 
a felhívással, hogy mutassa ki a vármegye, 
miből fedezi ezt a segélyt. A vármegyén nem 
kellett sokat kutatni fedezet után. A költség­
vetés alapján kivetett pénzből ugyanis még 
mindig kint van hatvanezer koronája a me­
gyének, tehát ha ennek az összegnek csak a 
fele is folyik be, még akkor is bőséges fede­
zetet talál annak a 36 napidijasnak a segélye. 
Az alispán tegnap terjesztette fel a minisz­
terhez a kimutatást. Mint értesülünk, most 
már nem fogják huzni az ügyet két évig, 
hanem egy pár nap alatt ismét lent lesz, még 
pedig jóváhagyva. Különben Fráter Barna­
bás alispán, aki roppant a szivére vette a 
napidijasok érdekeit, valóban elismerésre 
méltó módon igyekszik azon, hogy ez a két 
év óta húzódó ügy most már gyors tempó­
ban nyerjen befejezést, még pedig a napi­
díjasokra kedvezően.

* Szabadhegyi Géza halála. Bi- 
harmegye urainak egyik régi tagja, Szabad­
hegyi Géza püspökségi bérlő meghalt. A 
hetvenéves ur a húsvéti ünnepekre fele­
ségével és gyermekeivel testvéréhez Szabad­
hegyi Kálmánhoz ment át Hlyébe látoga­
tóba. Vasárnap délután hirtelen rosszul lett, 
eszméletét veszítette. Hozzátartozói azonnal 
orvosért küldtek, azonban a gyors segély 
sem használt, mert 7 órakor meghalt. Az 
orvos szivszélhüdést konstatált. Az elhuny tat 
kedden délután, 3 órakor temették el óriási 
részvét mellett. Hlyéről a Barmod pusztára 
vitték az elhunyt koporsóját, ahol a csa­
ládi sírboltban helyezték el. Tegnap dél­
előtt 10 órakor a nagyszalontai róm. kath. 
templomban gyászisteni tisztelet volt az el­
hunyt lelkiüdvéért.

* Lányi hadnagy repülése. .,A 
Tiszántúl publikálta legelőször Lányi Antal­
nak azt a vakmerőén szép tervét, hogy 
Nagyváradról Budapestre repül. A kitűnő 
pilóta kedden akarta megtenni ezt a bravu­
rös utat, amely a legnagyobb lett volna a 
magyar aviatika eddigi szegényes történeté­
ben. Azonban mi történik? Egy motor hiba

FÓTI LAJOS
uri-czipász üzlete Nagyvárad, Uri-utcza 23. sz

a premontrei gimnáziummal szemben.

Ajánlja saját MésZÍtményÜ mérték sze­
rint a legelegánsabb és legtartósabb cipőit, 
angol és francia kivitelben. Orthoeped 
cipők orvosi előirás szerint. Javítások gyor­
san eszközöltetnek. — Jutányos árak!
111 ,
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annyira megrongálódott, hogy negyven­
három utasát nyílt tengeren kellett átszál- ' 
litania a Skandináv-Amerika vonal Tietgen 
nevű hajójára.

* Nincs pénze a városnak. 
Részletesen ismertettük Szűcs Géza városi 
főszámvevő előterjesztését, a melyben rész­
letes számadást nyújt Nagyvárad város pénz­
tárának 1913. január 1-től március 15-ig 
terjedő forgalmáról. Eszerint amig a kiadá­
sok növekedtek, a bevételek annyira meg­
csappantak, hogy ápril hó 1-re nem lesz 
elég pénz a városi pénztárban a tisztviselők 
fizetésére és a többi kötelezettségek teljesí­
tésére. A főszámvevő a szükséges pénz elő­
teremtésére ajánlotta, hogy fizettessék vissza 
a villamosmünek olcsó szénre adott 50,000 
koronából visszatérült 40,000 koronát, hasz­
nálják fel a villamosmü részére felvett köl­
csönök visszafizetésére félretett 38,000 koro­
nát, valamint az értékcsökkenési alapra visz- 
szatartott 10,000 koronát. A még hiányzó 
100,000 koronát pedig vegyék a beruházás1 

! alapból. így ápril 1-re meg lesz a szüksé- 
■ ges összeg. Mivel azonban már folyamatban 
: levő munkák is vannak, pl. az Apolló és 

csendőriskola épitése, amelyekre csak úgy 
lesz fedezet, ha a vízvezeték tervezett kibő­
vítését most függőben hagyják s az inség- 
munkára szükséges mintegy 200,000 koro­
nát szintén az Apolló és csendőriskola épí­
tésére fordítják. A városi tanács tegnap 
hosszasan tárgyalta a főszámvevő ezen je­
lentését és javaslatát s mivel más megoldást 
nem talált, azt elfogadta. A város tehát, 
legalább egyideig, semmiféle középitkezest 
nem kezdhet az Apollón és csendőriskolán 
kívül.

* Botrányos lopás egy tüzeset 
alkalmával. Vasárnap délben nagy tűz 
pusztított Szentpéterszegen S. Ángy József 
gazda szérüskertjében. A tűz a megtakarított 
takarmány nagy részét elhamvasztotta. Jel­
lemző a község lakosságára, hogy a tűz által 
sújtott gazdának sokkal nagyobb a kára 

i amit az oltók idéztek elő, mint a .uz által 
I előidézett. Azalatt ugyanis, míg a tűz tartott, 
: valami elvetemedett emberek behatoltak Nagy 

lakásába és onnan minden elvihetőt elloptak. 
Sok kárt tettek ezenkívül a gazdasági felsze­
relésekben is. A vizsgálat a tolvajok kide­
rítése iránt megindult.

* Uj posták. A nagyváradi postaigaz­
gatóság 4 uj posta felállítását teszi közhírré 
A biharmegyei Bontesd, Kiskereki és Totos 
községekben április 1-én postaügynökseg lep 
életbe az élesdi pályaudvar tőszomszédsagá- 
ban levő ipari vállalatok telepen

I „Élesd 2“ elnevezéssel postahivatalt állít tel 
április 1-én az igazgatóság.

* Eltörte a lábát a sinvas. Ka­
rajos József bárándi lakos napszámos a vas­
úti töltésnél többed magával síneket hordo­
zott. Midőn a pályatesten hosszú sinvasat 
le akarták tenni, Karajos, aki a legvégén ál-

I lőtt nem volt figyelmeztetve, hogy a sinva- 
sat most már ledobják,« miáltal ez a lábára 
esett s azt alszárban eltörte. Beszállították a

■ biharmegyei közkórházba.
* Talált tárgyak. Toll, boa, több

I csomag kulcs, több pénztárca pénzzel a 
színházban elhagyott ndikul es több zálog­
jegy. Igazolt tulajdonosok rendőrkapitányt 
hivatal 11. emelet 8. sz. szobájában átve­
hetik. ... ,

* El ne felejtse, hogyjhusvéti lo- 
! csalókat, játék-tárgyakat, utazó-táskákat, ndikiil 
■ löket, ajándék-tárgyakat nagyon olcsón vásárolhat a

Párizsi Bazárban, Sas alatt.

s a mezőkeresztesi 
nagyokat zökkenve

a napfényben fürdő

lekergette a levegői 
,„„ohunás mezőkön 
bP állt a gép. Reggel 8 órakor startolt a 
katonai gyakorlótéren. Simán fölszállt s pom- 
nás erővel vágott neki
Uvegőtengernek. Alatta két autó rohant. 
Báré Baich Péter huszárfőhadnagy és Ba­
lázs Ödön földbirtokos akarták elkísérni. 
Magukkal vitték Lányi menyasszonyát és 
montörjét. Saáp mellett motor hiba történt. 
Sietve leereszkedett s a köves területen a 
gép alaposan megrongálódott. Lányi rögtön 
telefonált Nagyváradra, ahol a publikum iz­
gatottan várta felőle a híreket. Sürgönyzött 
Budapestre is, ahol az Aero-klub vezetői 
várták. A repülést megfogja ismét kísérelni, 
mihelyt a gépet kijavítja és az idő ked­
vezni fog.

* Eljegyzés. Szilágyi József hely­
beli iparos eljegyezte Bartus Lajos helybeli 
iparos kedves leányát Emmuskát.

* Duhaj katonák. Két megláncolt < 
katonát hoztak be tegnap a céckei csendőrök i 
a katonai parancsnoksághoz. Varga Gergely I 
és Varga Lajos tüzérek hazamentek falu- I 
jókba, ahol hősködni kezdtek. A korcsmában ; 
veszekedtek, bajonettet rántottak, beverték f 
az ablakokat s őrült orditozást csaptak. A 
közeli laktanyából elősiető csendőrök erőszak­
kal lefogták a duhaj katonákat, akikre most 
súlyos büntetés vár.

* Sódarok a rendőrségen. Ha­
talmas, piros sonkák kerültek tegnap a rend­
őrségre. Olasz Elemér küldte fel a 8 sódart, 
mivel nem volt bizalma hozzá, hogy jók-e 
azok. Kérte az orvosi tiszti hivatalt, vizs­
gálná meg a sódarokat, mert nem akarrosz- 
szat kiosztani a szegények között. A sóde­
roknak tényleg volt is némi rossz szaguk. 
Az orvosi vizsgálat valóban alaposnak találta 
a földesur aggodalmát. A sódarok megrom­
lottak s még tegnap délelőtt elégette mind 
a nyolcat a gyepmester.

* Rémes pusztulás Ameriká­
ban. Észak-Amerikában ismét oly borzal­
mas orkán, a tornádó dühöngött, amilyenről 
európai embernek fogalma sincs. Nemcsak 
egy várost döntött romokba a rémes isten­
ítélet, hanem egész vidéken végig sepert s 
ezrek estek áldozatául. Omaha volt a ré­
mes orkán központja ; nem csak romba dőlt 
az egész város, hanem a tűz is hamuvá 
perzselt mindent, s még a folyók is ki­
öntötték s áradással lepték el a környéket. 
Omahának negyven városrésze részint romba- 
dőlt, részint lángban áll. A forgószél min­
dent elsöpört, a mit útjában talált. A tele­
fonközéppont, a melyben százhetvenöt te­
lefonkezelőnő volt, részben összeomlott. Szá­
mos lány halt meg, vagy megsebesült, A 
Szent-Kereszt kolostor teljesen megsem­
misült. Egy zsúfolt mozgószinbázat a vihar 
elsöpört. A romok százakat ütöttek agyon. 
A gyermekkórház a benlévőkkel, több száz 
gyermekkel együtt a vihar martaléka lett. 
A gyermekek nagyobb része meghalt. A 
villámos müvek erősen megsérültek, úgy 
hogy az egész város sötétben maradt. A 
tornádót felhőszakadáshoz hasonló eső ki­
sérte. Omahába már csapatok érkeztek, 
hogy a fosztogatásokat megakadályozza. A 
Misszurin átvezető vashid leszakadt. Az 
omahai halottak száma legalább kétszáz. A 
forgószél más városokban is nagy pusztítá­
sokat okozott. Az Atlanti Óceánon is szörnyű 
vihar dühöngött. A Texasz gőzös, a mely 
Krisztiániából útban volt a Golf-öböl felé,

* Városunkban egy - mindenek által 
óhajtott, egy ölötte fontos — fközérdekü in­
tézmény, a lakás kiadó vállalat máig is hi­
ányzik. , x 1

Ezen intézmény — mely hivatva lesz 
úgy a háztulajdonos, mint a bérló urak, 
tehát a város minden lakosának szolgálatot 
tenni és igy az joggal fölötte szükséges, 
közérdeket szolgáló intézménynek nevezhető, 
— még e hó folyamán megkezdi működését. 
Szacsvay u. 12. sz. a. A vállalat, a mely a 
T. Háztulajdonos urak támogatósával ’nllUo 
első sorban is azok mindennemű érdekeit 
szolgálja, felvilágosításokat ad, okmányokat 
beszerez, közigazatási ügyekben mindenhol 
eljár stb. stb. külön díjazás nélkül. A válla- 
Á vállalat az őt pártoló t. háztulaj­
donos és bérlő urak házaiban levő kiadó la- 

| kásokat pontosan nyilvántartja, azok bérbe­
adását személyes közreműködése által is elő­
mozdítja, azokról mindenkinek pontos felvi­
lágosítást ad, a szükséghez képest azonban 
hetenként legalább egyszer egy kizárólag ki­
adó lakásokról szerkesztett lapot, útmutatót 
ad ki, amely minden újságárusnál kapható 
lesz. Nem szándékunk ecsetelni az előnyö­
ket, melyeket e vállalat a város lakosságá­
nak biztosit; azt mindenki első pillanatban is 
átláthatja. A vállalat pártolói a kiadó laká-

I sokhoz mérten évi dijat fizetnek, a mely 2 
I koronánál kevesebb és 20 koronánál több 

nem lehet.
* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 

női-kalap különlegességi üzleteme. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

* Csodaszép csemegeszöllő! Leg­
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya.• JUH 111 lllcö VW11V«. »
Fajnarancsok! Kitűnő fehér es piros he;

i borok, a legolcsóbb árban. MERTZ N
DÓR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

* Szimfonikus női zenekar sze­
rez rendkívül kellemes szórakozást annak a nagy­
számú publikumnak, amely esténkint a korona- 
kávéházat keresi fel. A zenekar kitűnő erői: Csá­
szári Paula hegedű- és Szegesdi Mariska zongora­
művésznők. Műsoruk elsőrangú számokból áll. naponta 
változik s mindég családias, szolid és gazdag. A 
közönség tüntető' szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá A Itó- 
véház jó hírneve a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
kitünően szervezett női zenekar egyaránt biztosítják 
a Korona kávéház számára azt a nagy nép­
szerűséget, amellyel most bir. A zenekar meglepő 
precizitással adja elő a legújabb operettek népszerű 
számait, pompás kuplékat és a legszebb népdalokat.

x Borkimérés. Arany János-utca 1. és 
Teleki-utca 40. szám alatti sarok házban tisztán 
kezelt asztali borok Rizling, Muskotály, veres 
ó és ujbor kicsinyben és nagyban árusittatik, 
Özv. Szász Józsefné kimérő.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz száliit 
Weiszberger és Társa. Telefon 688 Telep : 
Váradveience, vasútnál.

x Női finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő 8 

i korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
I divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
' Feketénél, Bémer-téren. Üzletemet május 
j l-én Szent János-utca 3. szám alá helye- 
I zem át.

x Két jogász séfál a városban, nemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát* 
jukkái, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 

; elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
i szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- 
i ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu

ffiéllCtt.



x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétHBobas lakk» me lékhelyiségekkel f. 
évi ma jus 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

x Megbízható róm. kath. középkorú 
házaspár papi vagy magánháznál, helyben 
vagy vidéken bárminemű állást keres. 
Nő kitünően főz, háztartósban jártas. Cim a 
kiadóhivatalban.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyci cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR ós 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és 
fésű áruk stb. ide lettek szállítva s azok rövid ideig 
Rákóczy-ut 18. alatt lesznek kiárusítva

i Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M -féle házban) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lerdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

X Felhívjuk olvasóink figyelmét Mai­
son Pölöskei női fodrász mai számunkban 
közölt hirdetésére.

X Még is mozog a föld I Mert minden 
nap érkezik női kalap divatujdonság Kohn Eszter 
utóda Belén női kalap divatterme, párisi és bécsi ’ 
modelekkel gazdagított üzletébe. Átalakítások jutányos ; 
árban. Gyász kalapok állandóan raktáron. A Szig- 1 
ligeti-színház szállítója. Nagyvárad, Nagy Sándor- : 
utca 1. sz.

x Csataldzsánál a bolgárok és tö- , 
rökök harcolnak egymással. Váradon pedig • 
a hölgyek kelnek harcra a nélkülözhetetlen f 
Mile Juliette-féle anqol-, francia- és hall- | 
csont nélküli fűzőkért, a melyet jutányos i 
árban készít a Szinház-u. 4. sz. alatti fűző­
terem. Állandó nagy raktár füzővédőkben. i

X Felhívom a nagyérdemű hölgyközönség i 
b. figyelmét az újonnan érkezett tavaszi divat,frizu- ' 
rákhoz szükséges hajpótlékokra. Végzek alkalmi fésü­
lést, ondulatiót, hajmosást, lemoshatatlan hajfestést 
stb. Készítek mindennemű hajmunkát, transzformatiót, 
illetve parókát is — tcrmészethü művészies kivitel­
ben — polgári árak mellett. Kiváló tisztelettel i 
Schmidt hölgyfodrász. Telefon 11—98. Rákóczi-ut I 
5. szám

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo- ' 
bllforgalmi r.-t.“ Szilágyi Dezső-u. 6. sz. a. űz- ! 
létében a most érkezett 20 1. e. nyitott Benz i 
automobil megtekinthető. — A kocsi rendkívüli Ízléses j 
és elegáns kivitele méltán feltűnésre tarthat számot. | 
— A cégnek a napokban jelent meg bőtartalmu | 
árjegyzéke automobil-felszerelési-cikkekről, mely érdek- i 
..tüdőknek rendelkezésére áll. j

x DIÓ mesés, jó, prima és még amellett : 
olcsón is kapható BENEDEK TESTVÉREK I 
Zöldfa-utcai fűszer és csemege nagyáru­
házában.

L.PATHÉ“ gramofonok 
(tűcserélés nélkül) és legújabb

„PATHÉ“LEMEZEK
i Egyedüli raktára

Kaleiida János
cégiéi, Nagyváradon. Telefon 245. 
A „Pathé“ beszélőgépekre felhívjuk a t. kö­
zönség figyelmét, melyeknél a folytonos és kellemetlen 
tűcserélés mellőzve van, amennyiben egy állandó zafír 

I kővel játszanak; a hang visszaadás természetes, a 
■ felvételek művésziek és igy felülmúlnak minden oly 
I beszélőgépet, a melyek csak tűcseréléssel használha- 
I tók. A leghíresebb művészek által énekelt fölvételek 
I kaphatók PATHÉ lemezekben áremelés nélkül, u m. 
; Caruso, Alberti Werner, Slezák, Vogelstrom, továbbá 
; Blaha Lujza és Király Ernőtől, stb. Egyedüli raktár 
í és óriási választék KALENDA JÁNOSNÁL Nagyvá­

radon, a Szt. László-téren.

Valódi Amerikai és Chas- 
sula cipők, legjobb Bor. a- 
liao és Pichler kulapok 

REICHARD ä 
cégnál szerezhstök be.

e/ZlNRAZs
■ ■ ■

Heti műsor:
Csütörtök: Cigányprímás.
Péntek : Cigányprímás.
Szombat: Éva. (Zilahyné vendégfellépte.) 
Vasárnap d. u.: Koldusdiák.

este: Leányvásár. (Zilahyné 
vendégfellépte.)

Cigányprímás. Uj szereposztással 
adták tegnap a Cigányprímást, az idei sze­
zon kasszadarabját. Uj szereposztás — régi 
siker. Az uj szereplők közül kivált Kassai 
Rózsit tapsolták sokszor s ő erre a meleg 
tüntetésre eleven, közvetlen játékával rá is 
szolgált teljesen. Sík Rezső az öreg prímás 
szerepében tetszett. Sok tapsot kaptak Med- 
gyaszay, Pogány, Tompa Béla, Kovács Hanna, 
Pogány Janka is. A közönség teljesen meg­
töltötte a színházat; vége-hossza nem volt a 
tapsoknak, ismétléseknek, majdnem mintha 
csak bemutató előadás lett volna.

Az elnökné. A színház jövőheti mű­
sorának egyik szenzációs bemutatója lesz 
Weber Hennequin, a világhírű francia vigjá- 
tékgyáros cég legújabb színpadi alkotása az 
Elnokne onagysaga. A darab, amely a szer­
zők legjobb munkái közé tartozik, telve van 
kacagtató helyzetkomikumokkal, amelyek 
humorának érvényesítésére a társulat vígjá­
ték személyzet a legnagyobb ambícióval ké­
szül.

Zilahyné vendégfelléptei. Mint 
arról már hirt adtunk, Zilahy Gyuláné Sing- 
hoffer Vilma, a vidék egyik legjelesebb pri­
madonnája e hó 29-én este kezdi meg három 
estére terjedő nagyváradi vendégszereplését. 
Az országos nevű müvészasszony három leg­
pompásabb szerepében, a nagyváradi közön­
ség legkedvesebb müsordarabjaiban lép fel. 
így e hó 29-én este Éva cimszerepét játsza, 
amelyben csak nemrég a debreceni színpa­
don frenetikus sikert aratott. Március 30-án 
Z. Singhoffer Vilma a Leányvásár Lucyjét 1 
énekli és 31-én Luxemburg grófja Angelá- '

x Felhívjuk a ♦. Hölgyközönséget Hevesi ! jával fejezi be valóban 
Párisi divatáruházának (Zöldfa-utca) újdonságainak 
megtekintésére.

javai fejezi ne valóban művészi esemé 
számba menő vendégjátékát, amelyek iTl 
a közönség körében máris méltán 
melt élénk érdeklődés nyilvánul.

WESÖIEIEk■ ■ ■
Műkedvelő előadás a Legény­

egyletben.
Husvét vasárnapján a Nagyváradi Katho­

likus Legényegylet az ünnep meleg, finom 
hangulatát egy fényesen sikerült szinielő- 
adással tette emlékezetessé. A Legényegye­
sület Teleky-utcai nagyterme zsúfolásig meg­
telt az érdeklődő közönséggel és a jelenvol­
tak mindannyian nagy-nagy gyönyörűséggel 

. nézték a szemük előtt legördülő dráma fo- 
' lyását. Nem Hivatásos művészek játszottak 

hanem műkedvelő iparosok és azért mégis 
tudja Isten, több lélek és melegebb érző szív 
őszintébb átérzés és a szavakban rejlő igaz­
ságok meggyőződésből fakadó átértése, tehát 
több, igazabb művészet érzett ki a szavak­
ból, a játékból, az előadásból, jobban gyö­
nyörködhetett, jobban a lelkünkre hatott az 
egész, mint akárhány üres és lélektelen szín­
padi produkció. Erdősi Károly „Boldog or­
szág, c. rendkívül ügyes és hatásos keresz­
tény szociális drámáját adták elő meg'epe- 
tésszerü ügyességgel, sokkal többet kaptunk, 
mint amennyit vártunk. A szereplők közül 
különösen ki kell emelnünk Elek Mariskát 
és Vadász Andort, aki a dilettánsokat felül­
múló igazi művészi játékukkal valóban a 
legnagyobb dicséretet érdemlik meg. ízen jó 
volt a másik két főszereplő Polgár Ilonka és 
Eranyó Dezső is. És a többi szereplők is, 
Korbita József, Galló János, Farkas József, 
Szénási M., Klek Mariska, Dobozy János, 
Vadász A., Henn Lajos, Dobozy Zoltán, 
Erdőháty Béla, Fleisz Mihály, Kudar József, 
Borbola László, Völgyi Gyula, Szabó Árpád, 
Kmecz Lajos, Ercsey Lajos, Jakab József, 
Rottensteiner J. mind-mi nd kitettek ma­
gukért, rászolgáltak a hatalmas taps­
viharra, amely minden felvonás végén 
lelzugott. Az előadást fényes sikerre és az 
óriási érdeklődésre való tekintettel vasárnap 
délután 4 órakor megismétlik.

r A Paftronázs-egyesület köz­
gyűlése. A Nagyváradi és Biharmegyei 
Patronázs-Egyesület t. tagjait az alapszabá­
lyok 14. §-a értelmében tisztelettel meghívom 
a Nagyvárad város székházának bizottsági 
termében 1913. évi március hó 31-én, délután 
fél 6 órakor tartandó évi rendes közgyűlésre. 
Ha akkor 40 tag nem gyüleék össze, ugyan­
azon helyen április 7-én, délután fél 6 óra­
kor tartjuk meg az érvényesen határozó köz­
gyűlést. Tárgysorozat: 1. Jelentés az egye­
sület 1912. évi működéséről. 2. A számvizs­
gáló-bizottság jelentése a zárószámadás meg­
vizsgálásáról. 3. Az 1913. évi költségvetés 
megáilapitása. 4. A választmány és tisztvise­
lők választása. 5. A választmányhoz március 
24-ig bejelentett esetleges indítványok tár­
gyalása. Nagyvárad, 1913. március 13. Mol­
nár Géza, elnök.

A magántisztviselők közgyű­
lése. A nagyváradi magántisztviselők 
egyesülete vasárnap tisztújító közgyűlést 
tartott, amelyből a következő táviratot in­
tézte az éppen Nagyváradon ünneplő dr 
Beöthy László kereskedelmi miniszterhez: 
A nagyváradi Magántisztviselők Egylete 
mai napon tartott közgyűlése mély tiszte-
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I .tel üdvözli Nagyméltóságodat azon al­
kalomból, hogy a magántisztviselők jog­
viszonyainak rendezéséről szóló törvényja- 
’ latot kíván a törvényhozásnak beterjesz­
ti a választásnál elnökké újból egy­
hangúlag R^cz Jakabot, a Nagyváradról el­
távozott Fried Ferenc helyébe Schercz Ká- 
folyt választották meg ügyvezető alelnöknek.

i

n

J1

it

z

t

a
ó
s

Ünnepi versenyek.
Bécsiek veresége Nagyváradon.

r, (NSE = 4:0
Floridsdorf er SC (NAC = 2:0

NAC~KAC== h :1

Az ünnepnapokra, amikor az egyszerű 
családi asztal is dusabban van terítve, igen 
érdekes és bő sportmenüvel kedveskedtek 
sportunk vezetői a közönségnek. A húsvéti 
menünek főfogása a bécsi piros tojás volt. A 
háromnapos football-meeting jó részét ugyanis 
a bécsi csaput szereplése töltötte ki. Merész 
vállalat és költséges meglepetés külföldi csa­
patot lehozatni és nemzetközi mérkőzést ren­
dezni vidéki pályán, de az ügyes trükk si­
került.

A bécsi csapat neve igen jó reklámnak 
bizonyult s mind a három napon nagy ér­
deklődés nyilvánult az osztrák-magyar mér­
kőzések iránt. Sportjelentősége azonban a 
húsvéti meccseknek igen csekély. A bécsi 
labdarugók ugyanis nem képeznek valami 
nagy klasszist, egy középképességü, átlag 
csapat csak. Játékukban semmi tanul­
mányozni való sincs. Stílusuk az, hogy a 
labdát a levegőben hosszan előre adják s 
csatárjuk a hátvédek elkerülésével a kapu 
felé viszi. Finom passzjátéknak nyoma sincs 
náluk, csatárjaik összjátéka gyenge, csak 
védelmük erős. Mint tudjuk, másod osztályú 
csapata volt ez a floridsdorfi sportklubb- 
nak. Egyénileg ügyes, rokonszenves játé­
kosok.

Husvét első napján a NSE mérkőzött a 
bécsi vendégekkel. A ritka alkalomra nem 
tudta komplett csapatát szembe állítani ve­
lük s igy a Borszéky, Niessner, Lassy és 
Zahora helyén tartalékokkal játszó gyenge 
csapatával biztos vereségnek tette ki ma­
gát. A hátrányt azonban lelkes játékkal 
pótolták főleg Pali, Stepán és Kapossi vál­
tak ki közülök, s igy az úttól úgyis fáradt­
becsiek csak mérsékelt fölényt tudtak ki­
érni felettük 2—2 goalt rúgva félidőnkint.

Már ebből is látható volt, hogy más- 
W változni fog a helyzet. E napon 
ugyanis NAC jeles csapata kelt a magyar 
sport védelmére s kemény tusa után re- 
'anchot vett a bécsieken.

A mieink mindjárt kezdet után erős 
®poba támadtak, a németek kézzel-lábbal 
o goznak, de .csatárunk szép technikájával 
eui bírnak. Öt perc múlva már óriási taps 

eljen jelzi, hogy Straszer goolja a német 
Puh^<i van. A kékfehérek sietnének ki-

- ni’. d!’ ui^unk is talpon van min- 
:8 Á’ ’dő múlva a zöld fehér dressz 

múmiái, Kürsehner Dóri révén.
vél félidőben a német csapat a
rátám a NAC-ra teljes erőfeszítéssel
véd s i, j G?y-két veszedelmes lövést is 
a vb,0 később újra a NAC kerekedik felül 
8trnÁra<1^ csaPaton k csak a balszerencse és 
"jabh*er JSsebesülése gátolja, hogy több 

| Ag?°í .ncm lö a kapujokba.
volt rj.. jező délután szintén élvezetes 
EkkorZJ imölcsoltó Boldogasszony napján.

e?y jeles kolozsvári csapattal meocselt 

a NAC. Dacára annak, hogy Strasser és 
Hirsch csak mint harctéri sebesültek, a 
publikum sorából nézték a versenyt. Vé- 
csei és Stotterr pótolt csapat gyönyörű nívós 
játékot mutatott s Erdély bajnokjelölt, in­
telligens ifjakból álló csapatát 3: 1 arány­
ban legyőzte, noha előző napon is erős küz­
delme volt a bécsiekkel.

A NAC kettős diadaláért Kürsehner, 
Strasser, Katona, Vécsei, a szépen fejlődő 
Máthé s a két derék hátvéd: Kuceera és 
Schlossi és Sisi ügyességének jár ki az el­
ismerés, Obláth nem bírt a temperamentu­
mával.

A németek _________ ____
és Stotter, a Kolozsvár ellenit Szabó Andor 
vezették szabatosan.

Egyéb eredmények:
NAC b) — Törekvés 2 : 1.
NAC fehér — Magántisztviselők 1 : 0. 
NAC ifj. — DTE ifj. 2 : 3.

elleni mérkőzést Kürsehner

Az Élet husvét ünnepi számában Pro- 
hászka Ottokár irt szárnyaló vezércikket, 
Gárdonyi Géza eeruzajegyzeteket, Koszto­
lányi Dezső, Tömörkény István és Erdős 
Renée elbeszéléseket. A húsvéti szám iro­
dalmi meglepetése Mikszáth Kálmánnak egy 
humortól szikrázó poszthumusz elbeszélése, 
azután Sik Sándornak, ennek a kivételes 
képességű fiatal poétának „Bánya“ cimü 
hosszabb költői elbeszélése. Cikkeket közöl 
továbbá az Elet Takáts Sándortól, a kitűnő 
magyar történetirótól, aki egy kis tanulmányt 
irt a XVI. század magyar női életéről, ver­
seket Írtak még .Juhász Gyula, .Lendvai Ist­
ván, P. Pál Ödön és Horváth Ákos. A mű­
vészeti és aktuális illusztrációk közül ki­
emeljük Litkei Antal finom rajzát és a Mű­
csarnok tavaszi tárlatáról készült fölvéte­
leket

A Románul egy román pap 
ellen.

A nagyváradi esküdtbiróság előtt teg­
nap ismét a Románul e. aradi újság szere­
pelt. Ezúttal kivételesen nem nemzetiségi 
izgatás miatt fogták perbe, hanem azért, 
mert egy falusi oláh papról kompromittáló 
dolgokat közölt. Alsókövesd községben Róth 
Márkucné korcsmáját messze a falu széléről 
a község főutcájára, közel a templomhoz he­
lyezte át pénzügyminiszteri engedélylyel. A 
Románul azt irta a község lelkészéről, Musca 
A. Jánostól, hogy 20 koronát kapott Róth 
Márkucnétól, amiért egy nyilatkozatot állí­
tott ki, amelyben nem ellenezte a korcsmá­
nak a templom közelében való helyezését. A 
gör. kel. lelkész sajtó utján elkövetett rá­
galmazásért emelt vádat a cikk szerzője, 
Moldován György alsókövesdi kereskedő 
ellen. Moldován György vádlott, akinek a 
községben kereskedése és korcsmája van, 
előadta, hogy közérdekből irta meg a cikket, 
mert bántotta, hogy az istentisztelet méltó­
ságát a közeli korcsma zavarja. Musca A. 
János kijelentette, hogy tényleg állított ki 
egy ilyen nyilatkozatot, de azzal a határo­
zott kikötéssel, hogy istentisztelet alatt zárva 
legyen a korcsma. Pénzt azonban nem ka­

pott érte egy fillért sem és csupán szá­
nalomból tette, mert Róth Márkucék olyan 
szegények voltak, hogy még a mindennapi 
kenyerüket sem tudták megkeresni, mert se­
hogy se ment az üzlet a régi és a forga­
lomtól messze eső helyen. A bíróság Korn 
Lajos elnöklete alatt tegnap egész nap tár­
gyalta az ügyet és a vádlottat az esküdtek 
verdiktje alapján a vád és következményei 
alól felmentette. ...

§ Elnapolták a júniusi tüntetés 
ügyét. Kondor Bernát és társai bűn­
ügyének tárgyalását, akiket az emlékezetes 
ablakbeverésekkel összekötött júniusi tünte­
tés miatt helyezett vád alá az ügyészség, 
tegnap délelőttre tűzte ki a nagyváradi ki­
rályi törvényszék büntető bírósága. Ember 
Géza elnöklete alatt össze is ült a bíróság, 
megjelent a vád képviselője, azonban az első­
rendű vádlott nem jelent meg. Orvosi bizo- 
nyitványnyal igazolta, hogy beteg és meg­
rongált egészségi állapotának helyreállítása 
céljából valamelyik külföldi fürdőhelyen üdül. 
A tanuk közül is sokan nem jelentek meg, 
úgyszintén a többi vádlottak sem jelentek, 
meg mindnyájan. így a bíróság az ügy tár­
gyalását bizonytalan időre elnapolta.

§ Nincs kegyelem a két halálra­
ítéltnek. A Tiszántúl részletesen foglal­
kozott azzal a kegyetlen apagyilkossági per­
rel, a melyet a nagyváradi esküdtbiróság a 
múlt év decemberben tárgyalt. Dávid Tódor 
felbujtotta a kocsisát, Mikló Flórát, hogy 
ölje meg az édesapját Dávid Mihályt. A 
gyilkosság megtörtént és a két vádlottat, 
Dávid Tódort és Mikló Flórát az esküdtbi- 
ság halálra ítélte. A két halálraítélt azóta a 
nagyváradi fogházban szivszorongva várja a 
Kúria ítéletét. A kir. Kúria tegnap foglalko­
zott a semmiségi panaszokkal Vavrik Béla 
kúriai bíró elnöklete alatt. A Kúria a sem­
miségi panaszok elutasításával az esküdtszéki 
ítéletet helybenhagyta. Azután a bíróság ke­
gyelmi tanácscsá alakult át, hogy határozzon 
a királyhoz intézendő felterjesztés ügyében 
és a kegyelmi kérvények elfogadását vagy 
elutasítását ajánlja-e? A Kúria 
most nem közlik a vádlottakkal, 
a király döntése után. A két 
sorsa igy a király kezében van, 
kegyelmi kérvények kapcsán az 
tokát felterjesztik.

I

■fa
-

1

C
1 'I

határozatát 
csak majd 
halálraítélt 
a kihez a 
összes ka­

Regéngesaniok.
AZ ELHAGYOTT RÓMA.

Történeti elbeszélés.
Irta Dús László.

(Folytatás.) 31
— Édes, szeretett nagybátyám, nem 

akarol agy eltűnni az őrük életbe, hogy 
nyoma se maradjon az én életemnek. Kér­
lek, esdve kérlek, tedd meg , . .

Az agg bíboros odahajolt a leány ajkai­
hoz, hogy ne erőltesse magát a beszéddel, 
úgy kérdezte tőle.

— Súgjad, gyermekem!
— Festess le engem igy, ahogy va­

gyok.
— Gyermekem, a leghíresebb festő fog 

lefesteni és a legtudósabb orvos fog gyógyí­
tani 1

A bíboros parancsára előhitták Giottó di 
Bondin et, Gaetano másik barátját és Róma 
legtudósabb orvosát, Tomasio Bellinit, az 

meggyógyítsa a szép gyermeket

f



A tudós orvos megállapította, hogy ha 
csak csoda nem fog történni, a leány ment­
hetetlen, betegsége malária, mocsáríáz, még 
pedig a veszélyesebbek közül való, a febris > 
szyretycus, a tulheves láz, ami a testet el- • 
sorvasztja, az idegeket megsemmisíti, az élet i 
erőt felemészti.

Az agg bíboros kétségbe volt esve, any- 
nyival inkább, mert nem küldhette más vi­
dékre levegő változtatásra, mivei az orvos 
szerint a baj régóta lappang a testben és 
romboló munkája iszonyatos.

Giotto di Bondone pedig festett és egyre 
festett, szomorú alakot, hervadó virágot és 
bizony nem egy ízben törölte meg könnyes 
szemeit. j

A festő, mikor a szobrászszal és Gaetá- | 
»óval összejött, elbeszélte szomorú munkáját i 
a Colonna-palotában, ami Gaetánót kétségbe- 
ejtette, hiszen szerelme ezerszer jobban izzott 
ennek a gyásznak hallatára, mint azelőtt, 
mikor furfangos módon jutott Paola kö­
zelébe.

A két szerelmes gyötrelmét leírni nem 
lehet.

A festő munkájával készen volt.
Mikor ezt a képet az agg bíboros meg­

tekintette, szemei könyvbe borultak, fájdalom 
járta át szivét.

— Oh Giottó! — szólott meghatva, — 
micsoda jelenetet örökített meg az élettelen 
vásznán! Ezt a képet el fogom tenni palo­
tám legelső szobájába, hogy ne lássa az ő 
elmúlását rajtam kívül senki sem.

(Folyt, köv.) 

a ■ ■
Hivatalos táviratok.

Budapest, márc. 26.A Magyar Távirati Iroda a kö­vetkező két hivatalos táviratot kapta este 6 órakor Szófiából:
Szófia, márc. 26.

A bolgárok bevették Driná- 
polyt.

Szófia, márc. 26.
Sükri pasa délután két órakor 

kapitulált Ivanof bolgár tábornok 
előtt.

Skutari ostroma elmarad.
Bécs, márc. 26.

A Neues Wiener Tageblatt jelentése sze­
rint a montenegrói kormány a londoni nagyy 
követi reunió azon határozata következtében, 
amely Szkutarinak Albániához való tarto- 
zárid(5ságát ~fnőndja ki, Szkutari éllen Sz 
ostromot megszünteti és ez lesz a megol­
dása annak a kérdésnek is, amely a körül 
forog, hogy Skutari polgári lakossága kivo­
nulhasson.

Szövetség Románia és Bulgá­
ria kozott.

Pétervár, márc. 26.
Egy itteni lap jelentése szerint Dimitri- 

jev bolgár hadvezér azzal a megbízással jött 
ide Pétervárra, hogy Bulgária és Románia 
között Oroszországnak a segítségével kato­
nai egyezményt kössön.

Sűkri pasa hősi halála.
Szófia, március 26.(Saját tudósítónktól.) Musztafa- pasáról jelentik, hogy Sükri pasa, 

Drinápoly hős védelmezője, nagy­szerű halált halt. Mikor meglátta, hogy a bolgár ezredek bevonulnak a várba, parancsszavára a puska­poros magazint felrobbantották és az egész vár levegőbe röpült.
Désy nyilatkozik«

Budapest} márc. 20.Désy Zoltán ma nyilatkozott a Khuen-féle tárgyalásokra vonatko­zólag. Kijelentette, hogy őt hivta meg Khuen, ő ezt előre bejelentette Kossuthnak, Apponyinak és An- drássynak. Khuennak megmondta, hogy mint magánember tárgyal vele és a békemódozatokra nem került a sor.
Elfogták a másik trafikrablőt is

Budapest, márc. 26.
Az Andrássy-ut 84. szám alatt lévő 

Weber-féle trafikot még március 20-án reg­
gel hét órakor két csavargó kirabolta. Az 
egyik tettest elfogták Gajdó Pál napszámos 
személyében, a másik azonban elmenekült. 
A fiumei rendőrség ma táviratban arról ér­
tesítette a budapesti főkapitányságot, hogy 
az Andrássy-uti trafikrablás másik tettesét? 
Nagy Lajost elfogta.

Borzalmas katasztrófa.
Berlin, márc. 26.A múlt éjjel két órakor az úgy­nevezett sziléziai hidon rettenetes összeütközés történt a 67. számú közúti kocsi és egy bérautomobil között. Eddigi megállapítás szerint öt ember meghalt, kettő súlyosan, kettő könnyen megsebesült. Az ál­dozatok nevei még nincsenek meg­állapítva. A felelősség a soffőrt ter­heli, a ki őrült gyorsasággal vezette az autót.

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — 11.14 
Októberi búza — — — 11.94 
Áprilisi rozs (1913) — — 9’38
Októberi rozs — — — 9.40
Májusi tengeri (1913) — — 7.44
Júliusi tengeri — — — 7.72
ziprilisi zab (1913) — — 9.30
Októberi zab— — — — 8.45

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 820.50
Osztrák hitelrészvény — 627.—
4°/o-os koronajáradék — 82.05
Osztr. magy. államv. — 700.50
Jelzálogbank — — — 431.<50
Leszámítoló és pénzváltó — <503.— 
Hazai bank — — — — 279.—
Magyar bank — — — 545.25 
Keresk. bank — — — 3585.—
Rimamurányi — — — 716.50 
Salgótarjáni kőszén — — 745.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 10.50— 
Közúti vasút— — — — 648.50
Városi villamos — — — 364.—
Adria — — — — — 531.—
Atlantika — — — — 340.—

A szerkesztésért felelős;
Or VUCSKICS GYULA.

A Vigadó mozgószinház 
igazgatóságának nagy áldoza­
tok árán sikerült megszerezni

A NYOMORULTAK
cimű filmet, mely csak egyet­
len példányban van meg az 
országban. Ezen világhírű re­
gény mozgóképen feldolgozva, 
színházunkban 4 este műsorát 

i

í töltötte ki. Több oldalról tör-
. tént felszólításnak engedve 
ezen világszenzációs müvet

A Vigadó mozgószinház 
két estén át minden előadáson 

i 3 órás miisor keretében 
' mind a négy ré^sst 

s^crre hossza spinre.
A

NYOMULTAK
I

i Dráma 4 részben. Hugo 
! Viktor világhírű „Les 
! Miserables“ c. regénye 
után a kinematográfia 

részére.

27,28 és 29-éo
Első előadás kezdete 4 
órakor folytatólag este 

12 óráig.

; Csütörtökön, 
pénteken 

és szombaton.
t

i Jegyek előre is megválthatok
i és a pénztárnál is.
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S Gyárt:

Aortás! kozmetikai és kötszerészeti cik­
kek nagy’ raktára, nagyban és kicsinyben. 
BUDAPEST, VIII. Losonczi-utca 13. sz. 

Olcsó reklámhét.
Vnr nO filléres alkalmi csoport, kizárólag már- 

■ . hó végéig érvényes. 1 nagy üveg valódi francia 
“Xnarfüm (bármely illatban). 3 drb valódi fran- 
T1 gvtrágszappan (bármely illatban, Rambouillet 
Cli4rtmánv). 1 üveg legfinomabb brillantin. 1 drb.

Ai-anász nikkel tartóban, tehát összesen 6 drb. Xr 50Z fillér. Portó 20 fillér - 2 kor. 60 fil- 
*±- alkalmi csoport, kizárólag március hó végéig 
írvénve . 3 nagy üveg valódi francia parfüm (bár­
mely illatban). 3 drb. valódi francia szappan (bár­
mely hatban, Rambouillet gyártmány). 1 üveg bnl- 
Lt n bármely illatban). 2 drb. angol tapasz nikkel- 
artóban, tehát összesen 9 drb. 2 kor. 60 fillér. 
Portó 40 fillér. — Komoly ajánlat, kizárólag reklám­
célokat szolgál anélkül, hogy részünkre hasznot biz­
tosítana. Postai szállítások naponta eszközöltetnek, 
utánvét mellett. Csomagolási költséget nem számí­
tunk. Négy koronán aluli megrendeléseknél a pénz 
ei^e beküldendő (lehet bélyegekben is) 40 fill, portó 
diijai. Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesi- 
tönket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

~~ Nagyvárad város tanácsától. "*

4087—913. sz.

Pályázati hirdetmény
Nagyvárad város területén létesítendő nyári fürdő 

terveinek elkészítésére vonatkozólag.
Nagyvárad város közönsége a Körös folyó med­

rébe nyári fürdőt kíván, létesíteni, melynek tervét 
nyilvános tervpályázat utján szerzi be. —• Eme díja­
zással kapcsolatos tervpályázatra a szakkörök figyelmét 
«sál az értesítéssel hívom fel, hogy eme tervpályá- 
laton részt venni szíveskedjenek.

A város közönsége a kérdést egy, a Körös medre 
mellé építendő állandó jellegű beton, vagy vasbeton 
fürdő által kívánja megoldani aként, hogy a beton 
illetőleg vasbeton uszoda az Ezredév! Emléktéren a 
sétány mellett a Körös mederbe helyezendő. ■— A 
beton, illetőleg vasbeton uszoda vízzel Való ellátásának 
kérdése a Körössel párhuzamos föld alatti csatornán 
történnék, m«ly kérdés megoldása hem tartozik a 
tervpályázat keretébe.

’Pályázni lehet akár a betojt^, akár vasbeton 
uszoda tervével. A város fenntartja magának a sza­
badkezet abban a tekintetben, hogy akár az egyik, 
akár a másik rendszerben a niégoldást végrehajthassa. 
— A pályázat határideje 1913. évi május hó 15-ike, 
mely napop délelőtt 12 óráig Nagyvárad város taná­
csához kell a pályaterveket benyújtani.

Később érkezendő pályamunkák a bírálatból ki 
lesznek zárva,

A beton, illetőleg vasbeton uszoda pályatervei 
2500 korona, 1000 korona, illetőleg 500 korona 
díjazással jutalmaztatnak, a sorjában legjobbnak Ítélt 
három pályamunka után. — A vasbeton, illetőleg 
beton uszoda pályaterveit jogában áll a városnak 500 
koronáért megvásárolnia.

Amennyiben a beton, illetve vasbeton uszoda, 
valamelyik pályaterv szerint kivitelre kerülne, a város 
1 tervezőt a részletes tervek kivitelével és a műveze­
téssel is megbízza. — Ebben az esetben az első dij 
nyertese a pályadijat nem kapja meg, flttefiöen az 
általános és részletes tervekért és költségvetésért és a 
niüvezetesért, a Magyar mérnök és Építész Egylet 
díjszabása szerint számítandó díjtételekkel jutal- 
maztatik.

A pályadijak csak technikailag keresztül vihető 
abszolút becsű munkának adatnak ki.
, , Á pályaterveket 1913. évi május 15-én déli 12 
Warn kell it város tanácsánál benyújtani. — Elkésve 
r > zendó pályatervek az elbírálásból ^záratnak,

á dijakat a polgármester »»Inöklóte alatt működő 
«pisilő jury fOgja odaitéln, melynek döntése végér- 
rénjeij.

Vgy a beton, mint a vasbeton uszodára vonat- 
vZ r^letes pályázati feltételek és műszaki adatok 
vngyvárad város mérnöki hivatalánál díjtalanul meg- 

srezhetök. — £ hivatalos órákon belül ugyancsak 
® rnöki hivatal ad a tervezőknek felvilágosítást.

Nagyvárad, 1913. március 12-óü.
Rlmler Károly, »k.

polgármester.

sem pontos, szóra) bármi okból. Keresse fel DARABONT 
8Y. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep- önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal m és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Tintát utca 4. a.b. szám.

HagjváradifióttBlep:Szölös-u.l6.
Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara- 
bokat, csöinöszöit és vasbetétes, vala­
mint portiandcement csöveket, kút- 
gytrüket stb.

Márvány mozaiklap, műkő­
ás cementámgyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Utcák és házak csa­
tornázásai, hidak és 
vízmedencék szak­
szerű építését/ Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

Meghívást az orsz;g |>ámly részéitől elfogad

FEST! TISZTIT! I 
vegyileg női, férfi és I 
gyermek ruhákul. |

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit-

- tatnak. .-“zr;

Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93.

Rákóczy-ut 1. szám •

Mokos Sándor.

Bereez József mfikertészete
Nagyvárad, Vámház - u. 30.
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­

szet terén.
Ajánlja magát a kertészeti czikkek napon­
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre; 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal elintéztetnok. Kérjük e lapra hivat­

kozni.

Hímzés, Csipke áruk 
nagy mennyiségben érkeztek; 
igen olcsó árakba» lesz eladva. 

Méterje 2 fillértől feljebb. 
Nyári keztyü párja 36 fill.

1600 drb. f érfiing finom 1 04 I. 
Harisnya és zseb­
kendő mindenárban.

Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett.

Legjobb és legizíetesebb 

csemege különlegességek, 
legelsőt)!) rendű fűszeráruk 

előnyős árakban csak

Özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmü bútor asztalos 
Sánc-utca a ka la gyár épaíötábsn.

Állandóan raktáron tart saját készitményű módéin 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bátorok is kaphatók.

Telefon 12-64. TN

Értesítem a nagyérdemű közön­
séget, hogy a mai napon Bihari 
Samu bádogos és szerelő cégtől 
megváltam s az Arany János-u. 
14. sz. a. egy kitünően felszerelt

bádogos és szerelő­
műhelyt

létesítettem Elvállalok minden­
nemű bádogos munkát, vízvezeték 
és csatorna berendezéseket. Költ­
ségvetésekkel díjtalanul szolgáló,;. 
Pártfogást kér, kiváló tie/, lentiéi

KOLLMANN FERENC
bádogos és szerelő tSB

Arany jános-u. 14. sz. Telefon 771.



Telefon 8 sz- "'W
Gazdasági magvak u. m.: V a 1 ó d i 

3 qnedlinburgi = 
burgundi répára agvak, szavatolt 
ólomzárolt lucerna, lóhere és pá- 
zsit-fűmagvak, MAUTH NEB-féle 
kerti veteményniagvak, szölőmive'éshez 
szükségesczikkek, mint: rafft», kékáiő, 
Telefon 8 sz. '“W

Telefon 8 sz.
rézkénpor, kecskeméti kéiunáj stb. stb.

_ .. . ■ < I V

JAJKY ANTAL ÜTÓDfi
: • _ r , . .. .

cégnél szerezhetők be 

a legelőnyösebben. 
W Telefon 8 sz.

a i

Mez^y Dezs^!
K toronyóra készítő í
Nagyvárad. S/t. János

Az ország egyik 
legrégibb és hg- 
megbizhatóöb 

toronyóra 
készítő telepe. Mi

*

A.

Villanyért
berendezés.

• ía’W.x lg 
ßSl 

-CT
árjegyzéket 

bér mentve küld

Építész és házi urak Míves figyelmébe.

PENGE LÉGI és BOTHÁZY 
szerelő, épület-, diszmű-bádogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad.

Kolozsvárl-utca 44. szám

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését és szag­
talan angol klozettek felszerelését, házi csa 
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
beton műkő válla kozók, homok és kavics 
telepük. — Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 579. házhoz jövünk. TELEFON 579 í

Merza Kálmán
szíjgyártó, nyerges 
és böröndös mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48 sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és jgas- szerszámot, 
nyerget és versenyostorokat. Ki 
vánatra megrendelés után is ké­
szítek a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, feltűnő 

szolid árak mellett.
___________ ____________ _ . .

RfflKSEZBjW» saarsaB

^~Lr' -TO [

cf'eq cnezsii *
m,íí-b<Ulogos, vízvezeték- és csatornázási . 

vállalat
Szent János-utca szám.
TELEFO.Y 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
closetteket vizöblitéssel,

A.ngol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró clo­
set! csapokkal való öbl ítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Vil any- 

; erő gépekkel berendezve.

■ | VajsovszKi Ferenc
nri- és sói cipész, Szaniszló-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

JÉGSZEKRÉNYEK kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m : konyha kreaenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK asztal, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések 

TAR&Ött és BIS1TÓ vaskereskedésében
Nagyvárad, Rákóczi ut. Telefon 390 szám.
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Orosilag több száz esetbei ajánlva.
10-39. Telefon 10-89KEPES ELEK 

orvosi htttszerész ttziete Nagy- 
Värad, «Sas-passuge» fit járó.

4R Újdonság! Újdonság I

JkCJbt Tündéi harangok.
Bárki egy óra alatt meg- 

?gf^K20KarL tanulhat rajta játszani. Ko-
vácsölt vas állványon, 15 
összehangolt ezüstfémcsen- 

0 gővel van ellátva. Erős 
9zéP kivitelben, verőkkel, 

fy,rjiTT-_ 1/ tokkal, mesés ajándékkal
Wjy«8Mto»E^Mgr/ együtt csak 10 korona 

” — Wá^aer a .Iliim« Kir*!,“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 

BUDAPEST, JOZSEF-KORUT 16. SZÁM.
Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

tisztviselőt
„tfwtwel <• i“«1"“1 kereS 8 

Trieszti Általános 
Biztositó Társulat

Biharmegyei föügynöksége Nagyvárad 
Bazár épölet, 1. emelet.

SjOS- ÉS VÍZVEZETÉK SZEBELÖ MÍIHEtY.

Fábry János 
bádogos- és vízvezeték szerelő 
Rákóczi-ut 15. szám.

Elvállal minden é szakmába 
vágó munkát, és javításokat 
jutányos árban. Levélben! 
meg^iVásra házhoz jövök.

«ás»®« ’ö
aMn-m-» ‘ ■ • -1"J ■ ««ll

Alap itt átüti 1850.

Van szerencsém a n. é. gazdaközöriségnek 
ajánlani a legkitűnőbb 

lető-magvaimat.
Valódi eredeti kitünteteti

'< ■ . ■■ V ' .

takarmányrépa-fajokat.
Obernderű kerek sárga;

Mamufh óriás hosszú vörös, ecken-1 
dorfi Olajbogyó sárga pntackalaku 

hosszú.
államilag vizsgá’t aramamentes, magyar lucerna, 

sti iái vö'ös I he e.
P-'-ZMit üImxIű vcgyiiick.

AdjjcI j>erje, muhsir hűk? ö »y, pap-
Jkendermxg, " «hhMc,

dug hagymák, cu^or cirok. Kifli burgonya 
^szíiákodó és kereske ’ö urak figyelőiét fel­

hívom jutányos áraimra.
J ligjoáb konyhakerti virágmagvak és gumók 

t ^ay(^hözŐnség b. megrendeléseit a legnagyobb 
ysiséggel várva, maradok kiváló tisztelettel:

■ Kereskedelmi mafläntanfolyam I 
Gyorsírás, gépírás, könyvvitel kér. 
számtan, magyar és német leve­

lezés, szépírás.
A tanfolyam célja, hogy oly férfiak és nők, 
kereskedők és iparosok, akiknek nem állt mód­
jukban ser. iskolát végezni, a kereskedelmi élet­
ben való gyakorlati ismeretekre kiképeztessenek.

Tejj«. kiképzés 4 hő.
Beiratkozások már most eszközölhet ők 
Mérsékelt tandíjak! Egyleti tagoknak kedvezmény! 

Állásközvetítés!
Könyvfelfektetés, mérlegkészítések, bizalmi 
könyvreviziók, kereskedelmi megbízatások 
pontosan és.- diszkréten eszközöltetnek.

DONAT tanfolyama Szabadság-u. 5.
I Nagyvárad város jéggyára, Ossi-téren. 
Gyári telefonszám 651« Üzletvezető telefonszáma 1046

Tis• lelettel értesítjük a t. jégfogyasztó közönséget, hogy rendes üzemünket 
megkezdtük és házhoz szállítunk vízvezetéki vízből előállított 

kristály tiszta műjeget. 
Havi bérlet rendszerre előjegyzések elfogadtatnak; napi egész tábla szállításnál 
havi 9 koronát, napi-fél tábla szállításnál 4 50 koronát számítunk.

A szállítás gyorsan és pontosan, tisztán kezelt hyegenikus kocsikon történik. 
I Megrendelések telefonon is eszközölhetek, melyek mindenkor a leggondosab- 
Iban lesznek e intézve.

Hölgyek,
kik önállóan íésülködnek, a divat legújabb 
hajpótlék újdonságai minden variációban 
raktáron, bármikor kipróbálhatók

Maisán POLOSKEI 
női fodrásztermében

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 4.
Telefon 11-73. Telefon 11-73.

*i wiyB——mo> ——

Ajánlja saját készítményt i JSkl ff

sérvkötőit, rgni
Kutzpenzoriomok fecskendők és RtAjJB
betegápolási cikkeit, u. in. egye- öBfw

\ nestartók, haskötők, ágytálak. ®TjcL % |
I hideg, II Wki
Ianatómiai sérvkötök I jft 

a melyek a sérvet álandóan || ;g
visszatartják, mülábak és mii

; végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyraktár Tisabtviselők és 

iparosoknak árengedmény.

^kereskedése a „Zöld Koszorúdhoz. I
Nagyvárad, Szent László-tér. j

liíébi S if*ÜÍIZéllet kívánatra bennentve lúioua. |
| 11 megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítői I

_ _  WWfloléil költség nélkül. 9 |

Szépségápolás. 4S
Külön kozmetikai osztály, szépség-ápolás, 
arc gőz, villanyvibrációs, arömassás, arc­
ráncok rövid kezelés után elsimulnak, arc­
hajakat villannyal végérvényesen eltávolitok. Villany manic&i*'
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Legolcsóbb bevásárlási források
... - _-• '- ' • •' "............ ..................--'—

Ha On 
óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 

•leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. — 

Órákban állandó 
nagy raktár.

MW« mi

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.
II

Deutsch Simon
bútor-asztalos ör-u. 6.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 

r szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

. , . .. . .. "-?*“1 
ili^Utt .1893 ffBülld Bgljjjmifl yUMt .1883- 

niüórás, ékszerész és látjszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM, 
üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállitött árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat gyűrűket, fül­
függőket és más ékszerpemfieket, kinÄ ezüst tárgyak, 

ingaórák, lét szereknél 50 % engedmény.

fzsák illa
Mellflzői, amelyek bécsi Mo­
dellek «érint készülnek, or- 
sssá^egerte nagy BÓpszerk- 
ségnék^örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető Mérték szerint,
Najpárad, Nagy Sándar-u. 1. 
Fflzó üzlet: TELEFON 

.1—53. szám.

HA A KOSSUTH-
■

■totóba vezeti | «tja, keresse
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL
varró- és hímző előtiyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi ■

munka anyagokban.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál I
Rúkóci-nt |

'felelőn. 630. ?

Táfray Sándor 
telefon 558. taíefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-iftca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Mezey János Társa I 
ftlszOT,. csemege keteskedése ' 
Nagyáradón, szt. László-tér £ 

óe Teiekt-iitea aarok. '

Szolid iizlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.
SMMMI

JSE ADJUK 
pénzűnket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÁRKUIZ JÓZSEFNÉL | 
Akadómia-u 1 3%. • i

Oláh Sándor 
épület- és műlakatoc 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan tatáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Alaplttatott 1895-bw.
IJeo Adiuvnnte!

Imrék Károlyt 
épület és mübutor J 
asztalos N.-Várad, s 
Alapi-utca 10. szám. j

Alapittatott 1895-ben. í

~— ftOZSNYAYJÓZSEF
Kfi-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, bogy a mai közönség ré­
miére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel BOZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

Szántó Oe^sc I

ÍJ

Udvari kávéig
I családok kellemes szórakozó 
I helye. Esté«ki«t Bebo Kálmán 
I teljes zenekarával hangverse- 
Ö ayez.j — Bejárat

£ Szt. László-tér
I Zöldfa-utcza
6

n^psradi |
. REDßMY-1

GYÁRA Rulikevs/ky-ut
TELEFON 491.

és

Jenny Jenö 
órás, ékezorésM és íat- 
r-zeresz. ( Ajánlja dúsan 
felszerelt* óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. S: ént János-u. 
39. kb. Óra és ékszer 
javításokat pontosai! esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

■*

FELOSTRICK KÄLMÄN
könyvkötészete és dobozgyár- 

tása ;í

XAGYVÄRAD, Rákóczi-ut, 
Moskovlts palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál, ’ 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELSON 1038. szám.

b A

Hmm Lr-sws
Géz és villany beren­

dezési vállalat.

EOSOMMDB 
t 7? &

Petry Árpád
s ißY'vMn I j;_xl."z____ ä_ _ _ _ _ utóda yejeórás- és műszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarsoly «a Riszté mellett, a Rimanóczy- 
palctóval ebemben Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása elfogaétatik.

uioua tojo <

Rohoska Pál í 
Vlllanyeröre boromiez ett gépja- I 

vifj, vas es rézöntődé 
NAGYVÁRAD, 
Sánc-utca 22. »»• !

Elvélal Ruin dennemfl 
r^zere- 

léseket és jőkarban- 
♦a rizsát.

TELEFO?’ 103«. 8».

Íyáz és villany
Jöttéiről 4c IAk<

Szt János-u.áé.
Részit mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

! UJ keztyüs és sérvkötő g 
' készítői!
| Keztyük mérték után I 
| gyorsan es iegjntányosabb g 
3 árban készíttetnek. Bálig 
| keztyük 70 cm. hosszú, | 
H csak 6 korona. Tisztitá.->ok | 
ö és javítások azonnal esz-

közö telnek. Ruganyos fe 
Sérvkötők 4 korona. |

HORVÁTH R. I 
Nagyvárad. Szt János-utca |

Villamos berendezéseket, világítási felszereié- íj 
seit»., csengő,., házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok, g 
Villamos ^ilágiiási és erőátviteli berendezéseit pontosan és | 

szakavatottan készít % ■ 9
h L y ‘I 

SZENES SANDOR 
villamos berendezési vállalata Szálérdi-u. 9. Költség- | 

vetéssel díjtalanul szolgálók,. meghívásra azonnal jövök.
■■■■mEsseií-:

Györy Sándor 
| villanyefőra berendezett 
I késes és köszörOldéje 
p Kert-utcza, 4. szám. 
S Elvállal mindenféle speciál 
I köszörüléseket és javításokat, 
I haj- és szakái vágó és ló- 

nyiró gépet, és min- 
| denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

ÉGI LAUT
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben

1K 30 fillérért
kapható a Szt. László-nyomda j 

részvénytársaságnál-
<■ KilWMWÍfl

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Orsolya - zárda óptlletéboB 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telelőn 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. ‘t elefon 769. sí

Stent Lászlő-nyomda rést vénytó rsaság, Nagyvárai«


